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Постановка проблеми в загальному вигляді... Сучасний етап розвитку освіти, в основу якого 

покладено пріоритети загальнолюдських цінностей, вимагає якісно нового рівня, який би відповідав 
міжнародним стандартам. 

 Національна доктрина розвитку освіти, Державна програма „Вчитель”, Концепція 12-річної 
загальноосвітньої середньої школи орієнтують на запровадження в навчальний процес таких технологій 
навчання, які розвивають „уміння самостійно вчитися, критично мислити, здатність до самопізнання і 
самореалізації особистості у різних видах творчої діяльності” [6]. 

 Стратегічними завданнями реформування післядипломної педагогічної освіти є запровадження 
гнучкої системи перепідготовки та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів з нових напрямів 
розвитку науки, передових технологій, методів навчання, а також удосконалення управління даними 
процесами.  

 Сучасна педагогіка відмовляється від твердого „авторитарного керування”, де слухач курсів є 
„об’єктом” навчальних впливів, і переходить до системи організації, підтримки і стимулювання 
самостійної пізнавальної діяльності об’єкта навчання, створення умов для творчості, до навчання 
творчістю, до педагогіки співробітництва [3, с.4]. При такому підході педагоги стають співавторами 
занять, основна ж стратегія полягає у виявленні індивідуальних здібностей і нахилів учителів та 
створенні сприятливих умов для їх подальшого творчого розвитку та професійного зростання.  

 Це передбачає методологічну переорієнтацію управління освітнім процесом, спрямовану на 
професійно-особистісний розвиток різних категорій педагогічних працівників на основі реалізації 
принципів гуманізації, диференціації та індивідуалізації післядипломної освіти.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… 
Удосконалення освітньо-управлінських процесів у системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів 
досягається підготовкою методичних служб інститутів післядипломної педагогічної освіти (ІППО) до 
діяльності в нових соціально-економічних умовах, розробкою нових модульних навчальних програм 
підвищення кваліфікації педагогів різного призначення і рівня, методичним супроводом впровадження 
в освітню діяльність ІППО нових форм, методів навчання, зокрема інтерактивних технологій.  

 Оскільки інтерактивні технології все більше заявляють про себе в загальній системі технологій 
навчання в освітньому процесі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, варто звернутися до історії 
їх виникнення, досліджень, а також доцільності та перспектив використання.  

 Ще у стародавні часи філософ-трибун Сократ (469-399 рр. до н.е.) вів бесіди з учнями, спонукаючи 
своїх слухачів шляхом запитань і відповідей знаходити „істину”, сам при цьому не пропонував готових 
положень і висновків. Ідеї вільного розвитку особистості знаходимо у Дж. Дьюї. В основу групової 
навчальної роботи покладено ідеї Ж.-Ж. Руссо й Песталоцці. Цілу систему групового навчання у межах 
класно-урочної системи розроблено А.Беллом та Дж. Ланкастером (бел-ланкастерська система). Як 
альтернативу заняттям зубрячки та опитування Еленом Паркхерстом було створено систему 
індивідуалізованого навчання (Дальтон-план). Приклад глибокого гуманізму виховної й освітньої 
системи, відсутності будь-якого авторитаризму можна знайти у досвіді Марії Монтессорі. Ідеї навчання 
через бесіду, дискусію, створення навчаючих ситуацій, гру належать англійському філософу й педагогу 
Герберту Спенсеру (1820-1903) і німецькому педагогу Петеру Петерсену (1884-1953). Переваги 
навчального і трудового спілкування через групи у колективі переконливо доведено і радянським 
педагогом А.С.Макаренком. 

 Таке навчання набуло поширення в педагогіці і практиці української школи в 20-ті роки – період 
реформування шкільної освіти (лабораторно-бригадний і проектний методи, робота в парах змінного 
складу, виробничі і трудові екскурсії та практики). Для прикладу можна назвати методику роботи у 
парах змінного складу А. Рівіна (1878-1944 рр., м. Корнін), в основу якої покладена ідея „навчаючи 
інших, навчайся сам”. 
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 Подальшу розробку елементів інтерактивного навчання можемо знайти у працях 
В.Сухомлинського, творчості вчителів-новаторів 70-80-их рр. (Ш. Амонашвілі, В. Шаталова, Є. Ільїна, 
С.Лисенкової та ін.). 

 Отже, як бачимо, взаємодія учасників навчального процесу як основа інтерактиву, 
використовувалася ще з давніх часів, що давало позитивні результати, але вона мало запроваджувалася 
в освітніх закладах, особливо в системі післядипломної педагогічної освіти, і, здебільшого, без належного 
методичного забезпечення, теоретичного осмислення, експериментальної перевірки та модернізації 
управлінських процесів. 

 Сьогодні особливо актуальними є технологізація процесу навчання, надання йому особистісно 
зорієнтованої спрямованості у системі освіти взагалі й у синергетичній освітній системі підвищення 
кваліфікації педагогічних кадрів зокрема.  

 Вперше у 20-ті роки XX століття термін „педагогічна технологія” згаданий у роботах з педології, 
заснованих на працях з рефлексології (І.П. Павлов, В.М. Бехтєрев, С.Т.Шацький). Тоді ж 
розповсюдилось поняття „педагогічна техніка”, яка в педагогічній енциклопедії 30-х років XX століття 
була визначена як сукупність прийомів і засобів, спрямованих на чітку й ефективну організацію 
навчальних занять. 

 У наш час, аналізуючи поняття „педагогічна технологія”, С. Сисоєва нараховує понад 300 його 
ознак, наприклад: педагогічна система; системно-діяльнісний підхід до освітнього процесу; 
раціональний спосіб досягнення свідомо сформульованої освітньої мети; наука; педагогічна діяльність; 
мистецтво педагога; модель; засіб оптимізації та модернізації освітнього процесу; процесуальний 
компонент розвитку освіти; інтегративний підхід в освіті [9]. 

 Відомо, що будь-яка педагогічна технологія, повинна відповідати основним критеріям 
технологічності: системності (наявність логіки процесу, взаємозв’язку частин, цілісності), 
керованості (можливість діагностики досягнення цілей, планування процесу навчання), 
ефективності (вибиратися відповідно до результатів і оптимальних затрат, гарантувати досягнення 
певного стандарту навчання), відтворюваності (можливості застосування в інших однотипних 
навчальних закладах іншими суб’єктами). 

 Технологія підвищення кваліфікації педагогічних кадрів є упорядкованою структурованою 
сукупністю дій, операцій і процедур, які забезпечують коректно вимірюваний і гарантований результат 
[7, с.13]. 

 Аналіз наукової літератури та дисертаційних досліджень з проблеми підвищення кваліфікації 
педагогічних кадрів свідчить про посилення уваги науковців та практиків до навчальних технологій в 
освітньому процесі.  

 Концептуальні положення піднятої проблеми розглянуто в працях В.В.Краєвського, 
В.Ю.Кричевського, М.В.Кларина, О.В.Коротаєвої, С.А.Мухіної, Н.Г.Ничкало, В.Ф.Паламарчук, 
О.І.Пометун, Г.К.Селевка, С.О.Сисоєвої, О.В.Сухомлинської, А.В.Хуторського, Н.Р.Юсуфбекової та 
інших. Філософський аспект висвітлено в роботах В.П.Андрущенка, Б.С. Гершунського, І.А.Зязюна, 
В.Г.Кременя; управлінський – В.І.Бондаря, Л.І.Даниленко, Г.А.Дмитренка, О.В.Єльникової, 
Л.М.Калініної, В.І.Маслова; освіти дорослих – В.В.Олійника, Н.Г.Протасової, Т.М.Сорочан, Т.І.Сущенко, 
В.А.Семиченко, Л.П.Пуховської; дидактики – А.М.Алексюка, С.І.Архангельського, С.У.Гончаренка, 
І.П.Жерносєка, Ю.І.Мальованого, О.Я.Савченко, В.О.Сластьоніна. 

 Проблему організаційних форм і методів навчання педагогічних кадрів не можна розглядати 
ізольовано від загальнодидактичної концепції навчання, розробленої в дидактиці (Ю.К.Бабанський, 
Н.М.Верзилич, Е.Я.Голант, М.А.Данилов, Б.П.Есипов, Т.А.Ільїна, І.Я.Лернер, М.М.Левина, 
М.І.Махмутов, І.Т.Огородников, П.І.Підкасистий, М.Н.Скаткін, Г.І.Щукіна та ін.). 

Формулювання цілей статті… Метою даної статті є визначення актуальності, ефективності 
та особливостей впровадження інтерактивних технологій навчання у систему підвищення кваліфікації 
педагогічних кадрів на основі технологізації процесу навчання в сучасній освітній системі. 

Виклад основного матеріалу… Проте у даних роботах поза увагою залишилося питання 
цілеспрямованого впровадження інтерактивних технологій навчання в систему підвищення кваліфікації 
педагогічних кадрів. Виявлена проблема потребує також поглибленого аналізу, наукового 
переосмислення та детальнішого дослідження управління впровадженням інтерактивних технологій у 
систему підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. За таких вимог підвищення якості та 
ефективності функціонування системи післядипломної педагогічної освіти (ППО) об’єктивно обумовлює 
необхідність розробки науково-методичних засад управління впровадженням інтерактивних технологій 
в освітню діяльність інститутів ППО та відповідних моделей. 

 Дослідження тенденції пошуку адекватної методики підвищення кваліфікації педагогічних кадрів 
показало, що серед існуючих проблем післядипломної освіти однією із важливих залишається створення 
умов навчання, які дозволили б педагогу вести самостійний пошук глибинної загальнокультурної суті, 
відображеної у змісті навчального матеріалу.  
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 Лозунг „Від діяльності – до знань” може стати основою побудови інформаційно-проектних, 
консалтингово-проектних та ін. моделей підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. Лекційні заняття 
повинні входити в освітній процес як результати колективної рефлексії або проблематизації конкретних 
запитів слухачів [10, с.4]. 

 Вчені (С.Г.Вершловський, А.А.Окунєв та ін.) вважають, що в основі реалізації суб’єктної позиції 
учасників освітнього процесу лежить: 

- суб’єктна активність – передумова суб’єктного становлення, характеристика, яка визначає 
успіх будь-якої діяльності; 

- діалогічна взаємодія – передбачає насамперед принципову рівноправність сторін в тому, що 
стосується осмислення фактів, оцінок, відносин, пояснення ціннісних та ідейних позицій один одного, 
відкриту атмосферу взаємодії, готовність учасників бути в діалозі, неперервне професійне й особистісне 
становлення осіб, які навчаються; 

- творче освітнє середовище – передбачає розвиток структури підвищення кваліфікації, її змісту і 
освітньої технології, а також забезпечення умов емоційно-ціннісного опрацювання запропонованого 
матеріалу [1; 8]. 

 Отже, порівняльний аналіз освітніх технологій різних поколінь показує, що на даний час 
інтерактивні технології здатні стати інструментом вирішення ряду завдань сучасної освіти в 
ефективному управлінні підвищенням кваліфікації педагогічних кадрів.  

 Інтерактивне навчання (Interactive learninq) означає навчання, засноване і побудоване на 
міжособистісній взаємодії. Інтеракція виключає домінування однієї думки над іншою. Інтерактивні 
методи – це методи взаємодії з колегами, „з досвідом, який служить центральним джерелом навчального 
пізнання” (М.В.Кларін), сприяння налагодженню міжособистісних стосунків у групі, інтенсивному 
засвоєнню матеріалу і активній участі суб’єкта навчальної діяльності; це система науково обґрунтованих 
дій учасників процесу соціально-психологічної взаємодії (інтерактивне спілкування й інтерактивний 
діалог), здійснення яких з великою мірою гарантії призводить до досягнення поставлених цілей 
навчання [5, с.70]. 

 Найбільш продуктивними в синергетичній системній організації освітньої діяльності, на наш 
погляд, є такі інтерактивні методи, як мозкова атака (брейнстормінг), робота в малих групах, ділові ігри, 
ігри-розминки, вправи із зворотнім зв’язком, кероване обговорення, аналіз конкретних ситуацій, 
дискусія, тренінг та ін. 

 У вітчизняній дидактиці виокремлюються форми інтерактивного навчання: „велике коло”, 
„акваріум”, „дебати”, „мозковий штурм”, „метод проектів”, „ділова гра” тощо (за О. Пометун) [4, с.12].  

 Інтерактивні методи навчання в системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів в „чистому” 
вигляді, практично, побачити складно. Вони взаємопов’язані. На якомусь етапі метод виступає у вигляді 
прийому, прийом переростає у метод. Інтерактивні методи навчання, з цієї причини, очевидно, і є 
привабливими, оскільки слухачі їх моделюють не з наказу викладача, а самостійно. В результаті вони 
самі стають суб’єктом-об’єктом пізнавального процесу.  

 Можна зробити висновок, що колективна форма організації навчальної діяльності 
належить до інтерактивних технологій. 

 У науковій літературі існують різні погляди щодо класифікації інтерактивних технологій навчання. 
Оскільки систему форм навчальної діяльності слухачів курсів підвищення кваліфікації становлять 
фронтальна (викладач проводить заняття з усім колективом слухачів), індивідуальна (навчальна робота 
проводиться з кожним окремим курсантом), групова (робота проводиться з невеликими групами 
слухачів), та парна ( навчальна робота організовується у постійних або змінних парах), то всі 
інтерактивні технології навчання можна умовно поділити на чотири групи в залежності від мети та 
форм (моделей) організації навчальної діяльності слухачів курсів. 

Групи інтерактивних технологій 
          ↓                                            ↓                                       ↓                                     ↓ 

Кооперативне 
навчання: 
у малих групах – 
„обличчям до обличчя”, 
у парах, ,,ротаційні 
трійки”,проектно-
аналітична 
діяльність,  

 

Фронтальне 
навчання: 
спільна робота всієї 
групи слухачів, 
„розумовий штурм”, 
„мікрофон”... 

Навчання у грі: 
ділові, рольові, 
сюжетні ігри, 
імітація, громадські 
слухання ...  

Навчання у 
дискусії: 
дебати, 
дискусія(у стилі 
ток-шоу), 
метод „ПРЕС”, 
„обери 
позицію”... 

 Загальновідомо, що методи навчання в будь-якій підсистемі освіти тісно пов’язані з метою навчання, 
його змістом, рівнем підготовки суб’єкта навчання, наявністю і особливостями дидактичних засобів, а 
також кількістю часу, на який розраховує педагог для вивчення певної теми. З цієї точки зору усі методи, 



Педагогічний дискурс, випуск 5, 2009 
 

 119 

відомі і охарактеризовані в дидактиці як середньої, так і вищої школи, відіграють важливу роль у 
підвищенні кваліфікації педагогічних кадрів. 

 Класифікувати інтерактивні методи навчання, які використовуються у навчальному процесі ІППО, 
можна й відповідно до дидактичної мети: 

Групи інтерактивних методів навчання 
(відповідно до дидактичної мети) 

 ↓                                     ↓                                        ↓                                                    ↓ 

Удосконалення 
теоретичних основ 
професійної 
діяльності 

Формування і 
удосконалення 
професійних 
умінь і 
креативності 

Вивчення і 
узагальнення 
передового 
педагогічного 
досвіду 

Розвиток здатності до 
самоосвіти 

евристична бесіда; 
„брейнстормінг” 
(„мозкова атака”); 
групова дискусія; 
інтерактивна 
лекція… 

розв’язання 
педагогічних 
завдань; 
методи ігрового 
моделювання; 
аналіз 
конкретних 
ситуацій; 
ділові ігри… 

аукціон 
педагогічних ідей; 
тренінг; 
спостереження і 
аналіз педагогічних 
явищ за 
спеціальним 
алгоритмом… 

метод проектів; 
самостійна робота, яка 
переходить у групову 
роботу; 
„самостимулювання”… 

 Як доводить дане дослідження, результативність навчання підвищується із застосуванням 
аудіовізуальних засобів, групових форм діяльності й практичних дій в процесі синергії.  

У практиці фасилітаторів позитивно зарекомендували себе методи, які допомагають виробляти 
вміння самостійно здійснювати пошук нестандартних рішень (метод нових варіантів, метод 
інформаційної недостатності або навпаки – насиченості). Як правило, вони ведуть до спільної творчої 
групової діяльності.  

 Інтерактивні технології навчання не виключають індивідуальну роботу слухачів. Традиційна 
педагогічна підготовка передбачає цілеспрямоване формування навиків роботи з індивідуальними 
засобами навчання. Одночасно в курсовій підготовці важливою є роль викладача, який координує 
доступність інформаційних каналів для слухачів, що в подальшому виходитимуть на рівень інтерактиву. 

 Поєднання координуючої позиції викладача і самостійності слухача дає можливість кожному 
вирішувати свої завдання як на локальному, так і на метарівні, що в кінцевому результаті веде до 
удосконалення педагогічного інструментарію учителя-практика. Тому традиційні види підвищення 
кваліфікації педагогічних працівників доцільно доповнювати інтерактивними 
технологіями навчання. 

 Висновки... Із досвіду роботи стосовно ефективної організації навчальної діяльності із 
впровадженням інтерактивних технологій навчання в систему підвищення кваліфікації педагогічних 
кадрів, можна зробити висновок, що організаційні форми і методи навчання в синергетичному 
освітньому процесі навчання дорослих повинні відповідати дидактичним вимогам андрагогіки, 
враховуючи не тільки освітній рівень педагога, його досвід, вік, здібності і т.д., але й сприяти активній 
взаємодії педагога з колегами, його самореалізації у спілкуванні, що має бути провідним мотивом у 
професійному розвитку. 

 У результаті спостережень за організацією навчання на курсах підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників із використанням різних моделей навчання: активної, пасивної (за 
Я.Голантом) та інтерактивної (за О. Пометун, Л. Пироженко) можна зробити наступні висновки: 

- слухачі запам’ятовують 80% матеріалу, який опрацьовували та висловлювали самостійно та 90 % 
усіх видів навчальної діяльності, в яких були задіяні (інтерактивні вправи); 

- поліпшується не тільки запам’ятовування матеріалу, але й його ідентифікація, використання у 
повсякденному житті; 

- робота в малих групах сприяє розвитку таких особистісних якостей, як комунікабельність, 
співробітництво, уміння відстоювати свою точку зору, йти на компроміси і т.д. 

 В цілому, інтерактивні технології навчання в системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів 
можна розцінити як один із найбільш гнучких засобів удосконалення професійних знань, майстерності 
учителя, здатності оцінювати і використовувати вдалі методики викладання. 
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Аннотация 

Л.В.Коваленко 
Внедрение интерактивных технологий обучения как фактор профессионально-личностного развития 

педагогических кадров в системе последипломного педагогического образования 
В статье рассматривается вопрос внедрения интерактивных учебных технологий в систему повышения 

квалификации педагогических кадров. 
Ключевые слова: воспроизводимость, игра деловая (ролевая, сюжетная), групповая учебная работа, 

дебаты, дискуссия, интеракция, интерактивное обучение, модель, модуль, педагогическая технология, рефлексия, 
сотрудничество. 

Summary 
L.V.Kovalenko 

Introduction of Interactive Technologies of Training as the Factor of Professional-Personal Development of 
Pedagogical Personnel  in the System of Post-Graduate Pedagogical Education 

This article is devoted to the introduction of new teaching methods and technigues into the system of improving of 
the qualification of pedagogical personnel. 

Keywords: reproducibility, business game (role, subject), group study, debate, discussion, интеракция, interactive 
training, model, the module, pedagogical technology, reflexion, cooperation. 
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Управління розвитком закладу післядипломної педагогічної освіти на основі моніторингових 

досліджень 
 

В статті розглядаються проблеми  розвитку  закладу післядипломної педагогічної освіти з 
урахуванням  результатів  моніторингових досліджень.  

Ключові слова: післядипломна педагогічна освіта,  заклад післядипломної педагогічної освіти, 
моніторинг, змістовий модуль.   

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Модернізація системи освіти в державі, перехід 

загальноосвітньої школи на нову структуру, зміст і 12-річний термін навчання вимагає приведення 
рівня кваліфікації педагогічних кадрів відповідно досягнутому  рівню розвитку науки, культури, 
вдосконалення науково-методичного забезпечення  післядипломної освіти. 

Значна роль щодо розвитку професійної компетентності працівників освіти, їхнього творчого 
потенціалу, педагогічної майстерності, підвищення інтелектуального і загальнокультурного рівня 
відводиться  інститутам післядипломної педагогічної освіти. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Питання 
змісту діяльності інститутів післядипломної освіти, результативності впровадження освітніх реформ, 
інноваційних технологій посідають чільне місце в дослідженнях багатьох вітчизняних та зарубіжних 
учених, таких як А.Бик, В.Бондар, О. Бондарчук, В.Гузєєв, Л.Даниленко, О.Дахін, В.Дивак,  


